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آموزشگاه آبادگران

عنصري فرضی داراي دو ایزوتوپ   و  می باشد. اگر جرم اتمی میانگین این عنصر  باشد در یک نمونه طبیعی از این عنصر به - 1

جرم  گرم تقریباً چند اتم از ایزوتوپ   وجود دارد؟

X54X5253٫2amu

150X52

1٫02 × 102228٫84 × 102410٫18 × 102367٫9 × 1022

عدد جرمی و تعداد الکترون هاي اتم عنصر  به ترتیب با عدد جرمی و تعداد الکترون هاي آنیون عنصر  برابر است. چه تعداد از عبارت هاي زیر - 2

در مورد آن ها، نادرست است؟ ( و  نمادهاي فرضی عناصر هستند.)

آ)  و  می توانند ایزوتوپ هاي یک عنصر باشند.

، از عدد اتمی  بیش تر است. ب) عدد اتمی  به اندازة بار آنیون 

، از نوترون هاي  کم تر است. پ) تعداد نوترون هاي  به اندازة بار آنیون 

، با هم برابر است. ت) مجموع تعداد تمام ذرات موجود در دو اتم خنثی عناصر  و 
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MNN
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) برابر  باشد، تفاوت درصد فراوانی این دو ایزوتوپ کدام است؟ (با تغییر) اگر جرم اتمی میانگین دو ایزوتوپ مس ( و  - 3Cu63Cu6564٫2

20306040

مجموع تعداد ذرات زیر اتمی در یک گونه برابر با  می باشد. اگر تفاوت تعداد پروتون ها و نوترون هاي آن یک واحد و تفاوت تعداد نوترون ها و - 4
الکترون ها در آن دو واحد باشد، می توان گفت که یون پایدار این گونه فرضی به صورت .................. بوده و در ساختار خود داراي .................. نوترون می 

باشد.

  و    و    و    و  

49

X+17X+16X3−17X3−16

پس از موازنۀ واکنش هاي زیر، مجموع ضریب هاي  در دو واکنش برابر کدام عدد است؟  - 5OH2

KMn + HI → Mn + O + KI +  (IO4 I2 H2 I2

S + NaOH → N S + N + O (IIa2 a2S2O3 H2

11121314

کدام مورد درست است؟ - 6

زیر لایۀ  زودتر از زیر لایۀ  پر می شود.

مجموعه اي از زیر لایه ها با  برابر، یک لایۀ الکترونی را تشکیل می دهند.

، زیر لایه وجود دارد و مقدار  در هر لایه از صفر تا  تغییر می کند. در هر لایه به تعداد شمارة 

حداکثر گنجایش الکترون در هر لایه و زیر لایه به ترتیب برابر با  و  می باشد.

5p4f

l

nln

2l + 1n2

، چند  است؟ (عدد جرمی را برابر جرم اتمی با یکاي  در نظر بگیرید.) باتوجه به داده هاي جدول زیر، جرم مولی ترکیب   - 7A2X3amuamu
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ایزوتوپ

درصد فراوانی

213٫6203٫4198٫5188٫7

1

abadgaranedu.ir



اگر اختلاف تعداد نوترون ها و الکترون ها در یون  برابر  باشد، چند مورد از موارد زیر دربارة آن نادرست است؟ - 8

 عنصري از  دورة پنجم و داراي  نوترون و  پروتون است.

 با اتم جیوه  که تعداد نوترون ها در آن  برابر پروتون ها است، هم گروه می باشد.

 هم دورة عنصري پرتوزا است که جرم اتمی آن در جدول دوره اي نیامده است.

 اختلاف تعداد نوترون ها و الکترون ها در اتم  برابر عدد اتمی عنصري از تناوب سوم و گروه  است.

صفر

112X2+18

∙6448

∙Hg)(2001٫5

∙

∙X16

123

باتوجه به داده هاي جدول زیر در یک نمونۀ طبیعی که شامل  اتم هیدروژن پرتوزا است بعد از گذشت  سال، .................. اتم هیدروژن - 9
پرتوزا در آن باقی می ماند و درصد ایزوتوپ هاي پایدار در آن .................. .

  نماد ایزوتوپ                                       
  ویژگی ایزوتوپ  

ثانیه    نیم عمر    پایدار    پایدار   سال ثانیه ثانیه ثانیه 

 – ثابت می ماند.  – ثابت می ماند. – افزایش می یابد. – افزایش می یابد.

10000061٫6
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1
1

2٫3 × 10−232٫9 × 10−229٫1 × 10−221٫4 × 10−2212٫32

312596875968753125

کدام سه عنصر در زیرلایۀ  بالاترین لایۀ اشغال شدة اتم خود، الکترون ندارند؟ - 10p

G, X, A39 30 27G, Z, A39 31 27E, X, M36 30 21E, Z, M36 31 21

قطعه اي از فلز آهن را حرارت می دهیم تا به تدریج گداخته شود. ضمن افزایش دماي فلز، ابتدا نورمرئی  از آن گسیل می شود. در ادامه نیز با - 11

افزایش دماي فلز به ترتیب نور مرئی  و  از آن گسیل می شود. با توجه به طول موج پرتو هاي  و  کدام عبارت ها نادرست است؟

الف) پرتو هاي  و  می توانند به ترتیب مربوط به رنگ هاي سرخ، زرد و آبی باشند.

ب) مقایسۀ انرژي و دما به صورت  است.

پ) پرتو  می تواند آبی رنگ باشد که طول موج آن از پرتو  بیش تر است.

الف، ب ب، پ الف، ب، پ الف، پ

A

BCB, AC

B, AC

B > C > A

CA

در یک نمونه مس،  درصد اتم ها را ایزوتوپی تشکیل می دهد که  اتم از این ایزوتوپ  گرم جرم دارد. در ایزوتوپ دیگر آن - 12

تعداد نوترون ها،  واحد بیشتر است. جرم اتمی میانگین مس کدام است؟ (  (عدد آووگادرو) را  در نظر بگیرید)

752 × 10200٫021

2NA6 × 1023

64٫563٫565٫562٫5

در بین عبارت هاي زیر چند مورد درست است؟ - 13
الف- انرژي سومین لایه الکترونی در اتم سدیم با انرژي سومین لایه الکترونی در اتم پتاسیم با هم برابر است.

ب- در عناصر یک گروه تعداد خطوط موجود در طیف نشري خطی عناصر با هم برابر است.
پ- با تعیین دقیق طول موج دو خط در طیف نشري خطی می توان به تصویر دقیقی از انرژي لایه هاي الکترونی دست پیدا کرد.

ت- طول موج نور نشر شدة حاصل از انتقال الکترون از لایه الکترونی پنجم به چهارم در اتم هیدروژن بلندتر از طول موج نور نشر شدة حاصل از انتقال
الکترون از لایه الکترونی سوم به دوم است.

1234

) با جرم اتمی میانگین  داراي سه ایزوتوپ است. در ایزوتوپ سبک تر اختلاف تعداد ذرات داخل هسته با یکدیگر   نیکل ( - 14

است. اختلاف جرم دو ایزوتوپ دیگر به  اندازة یک نوتورون است. درصد فراوانی ایزوتوپ سنگین  تر  درصد فراوانی ایزوتوپ با جرم متوسط است و

در یون  در ایزوتوپ سنگین تر تفاوت نوترون ها و الکترون ها برابر   است. درصد فراوانی ایزوتوپ سبک تر کدام است؟

Ni2858٫65amu2
1
5

Ni2+7
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کدام گزینه درست است؟ - 15

، تعداد الکترون هاي با  بیشتر از تعداد الکترون هاي لایۀ سوم آن است. در یون 

، الکترون با اعداد کوانتومی  و  وجود دارد. در یون 

عنصر  با  هم دوره بوده و تعداد الکترون هاي بیرونی ترین زیر لایۀ آنها باهم برابر است.

، مجموع عدد هاي کوانتومی اصلی و فرعی الکترون هاي لایۀ ظرفیت برابر 18 است. در اتم 

24X2+L = 1

31A3+n = 4L = 0

M27D32

T28

عنصر  با جرم اتمی میانگین  ، داراي سه ایزوتوپ طبیعی است که یکی از آنها داراي  نوترون و فراوانی  و دیگري  - 16

نوترون با فراوانی  است. شمار نوترونهاي ایزوتوپ دیگر کدام است؟ (جرم پروتون و نوترون را یکسان و برابر  در نظر بگیرید.)

X1836٫8 amu2020%18

70%1amu

21222324

نسبت مجموع ذرات بنیادي   به  ، چند برابر نسبت مجموع ذرات بنیادي باردار   به   است؟ - 17H
2
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3
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3
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2

کدام مقایسه در مورد خطوط طیف نشري خطی عناصر هیدروژن و هلیم در گستره ي مرئی درست است؟ - 18

کوتاه ترین طول موج رنگی در طیف نشري خطی هلیم دیده می شود.

تعداد خطوط طیف نشري خطی آن ها با هم برابر است.

بین طول موج هاي  تا  نانومتر در هیدروژن برخلاف هلیم هیچ طول موج رنگی دیده نمی شود.

به طور کلی فاصله ي بین خطوط طیف نشري خطی در هلیم بیش تر از هیدروژن است.

500600

کدام یک از موارد زیر، درست می باشند؟ - 19
الف) ساختار لایه اي مانند مدل بور می تواند طیف نشري خطی اتم هاي عناصر برانگیخته را توجیه کند.

ب) عدد کوانتومی اصلی الکترونی برابر  است با این حال احتمال حضور الکترون در تمام نقاط نسبت به هسته وجود دارد. 
پ) در نگاه ماکروسکوپی انرژي نور نشرشده از اتم هاي برانگیخته پیوسته است.

ت ) در طیف نشري خطی اتم هیدروژن با افزایش طول موج خطوط طیفی به هم نزدیک تر می شوند.

ب-پ الف- ب ب- پ-ت الف- ت

4

، برابر   است. این اتم با چه تعداد از اتم هاي زیر ایزوتوپ است؟  اختلاف تعداد نوترون و پروتون در اتم فرضی  - 20X455

A , B , C , D , E
45
20

44
21

45
25

46
21

46
20

4321

تعداد اتم ها در  میلی گرم آهن معادل .................. است.  - 21

تعداد مولکول ها در  میلی گرم نیتریک اسید  تعداد اتم ها در  گرم آب

تعداد اتم ها در  میلی گرم کلسیم کربنات  تعداد اتم ها در  گرم سولفوریک اسید 

0٫112

(F e = 56 , H = 1 , N = 14 , S = 32 , O = 16 , Ca = 40 , C = 12 : g ⋅ mo )l−1

10٫8 × 10−6126 × 10−6(HN )O3

7 × 10−6( S )H2 O44 × 10−2(CaC )O3

چند مورد از مطالب زیر درست معرفی شده اند؟ - 22
الف) رنگ شعلۀ فلز لیتیم: سرخ

ب) شمار خطوط رنگی طیف نشري خطی  در محدودة مرئی: 
پ) کاربرد لامپ نئون: در ساخت تابلوهاي تبلیغاتی براي ایجاد نوشته هاي نورانی سرخ رنگ

ت) نسبت طول موج رنگ آبی به رنگ سرخ در ناحیۀ مرئی طیف نشري خطی عنصر هیدروژن: بزرگتر از 

He9

1
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،  باشد، چند مورد از مقایسه هاي زیر نادرست ،  و نور نشر شده در انتقال الکترون از لایۀ  به  اگر نور نشر شده در انتقال الکترون از لایۀ  به  - 23
است؟ 

الف) انرژي پرتو: 

ب) میزان انحراف پرتو هنگام عبور از منشور: 

پ) طول موج: 

ت) انرژي پرتو: ایکس 

دو مورد یک مورد سه مورد چهار مورد

65a21b

b < a

a < b

b < a

a <

آرایش الکترونی گونه اي به صورت  است. کدام گزینه در رابطه با آن نادرست است؟ - 24

این آرایش الکترونی می تواند مربوط به کاتیون پایدار یک بار مثبت یکی از عناصر جدول دوره اي عنصرها باشد.

عنصر مربوطه می تواند متعلق به گروه  جدول دوره اي عنصرها باشد.

تعداد الکترون هاي ظرفیت عنصر مربوطه می تواند  برابر تعداد الکترون هاي ظرفیت  باشد.

اختلاف عدد اتمی عنصر مربوطه با عدد اتمی نخستین فلز واسطه اي که با تشکیل کاتیون پایدار به آرایش الکترونی گاز نجیب می رسد، می تواند برابر با  باشد.

Ar]3[18 d5

7

2Ge32

5

با توجه به شکل داده کدام مطلب نادرست است؟ - 25

پرتو  کمترین طول موج را میان رنگ هاي رنگین کمان دارد.

رنگ پرتو  مشابه رنگ شعلۀ سبک ترین عنصر دورة دوم جدول دوره اي عنصر هاست.

رنگ پرتو  از رنگ هایی است که در طیف نشري خطی اتم هیدروژن وجود دارد و حاصل انتقال الکترون از لایۀ  به لایۀ  می باشد.

میزان انحراف پرتو  هنگام عبور از منشور کمتر از میزان انحراف پرتو  و بیشتر از میزان انحراف پرتو  است.

D

A

Cn = 4n = 2

BDA

چه تعداد از عبارت هاي زیر درست است؟ - 26

الف) تعداد عناصر دستۀ  در جدول دوره اي عنصرها با تعداد پروتون هاي هشتمین عنصر واسطۀ جدول دوره اي برابر است.

ب) آرایش الکترونی برخی اتم ها مانند  و  از قاعدة آفبا پیروي نمی کند.

پ) نسبت تعداد پروتون هاي عنصر گروه چهاردهم و دورة چهارم به تعداد پروتون هاي عنصر گروه شانزدهم و دورة دوم برابر  است.
ت) تعداد نوارهاي رنگی موجود در ناحیۀ مرئی طیف نشري خطی اتم هاي هلیم و هیدروژن برابر است.

 مورد مورد مورد مورد

f

Sc21Cu29

4

4321

در هنگام مهبانگ، گازهاي .................. تشکیل شده، متراکم شدند و مجموعه هاي گازي، مانند .................. را ایجاد کردند که سبب تولید ستاره ها و - 27
کهکشان ها شد.

هیدروژن و هلیم – کهکشان عقاب نیتروژن و اکسیژن – کهکشان عقاب نیتروژن و اکسیژن – سحابی عقاب هیدروژن و هلیم – سحابی عقاب

اگر اتم  با از دست دادن دو الکترون و اتم  با گرفتن  الکترون به آرایش پایدار گاز نجیب آرگون برسند، چند مورد زیر درباره ي آن ها - 28
درست است؟

آ) فرمول شیمیایی ترکیب یونی حاصل از آن ها  است.

، در چهار زیرلایه با  الکترون وجود دارد. ب) در آرایش الکترونی یون 

، دوازده الکترون در زیرلایه هاي با   وجود دارد. پ) در آرایش الکترونی یون پایدار 

ت) اتم  در دسته ي  و اتم  در دسته ي  جدول تناوبی قرار دارد.

XY3

X2Y3

Xl = 0

Yl = 1

XsYp

2341
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m5

پاسخ صحیح هر سه پرسش، در کدام گزینه آمده است؟ - 29
آ) در شکل مقابل، طول موج برابر چند متر است؟ ب) به هنگام شکست نور در یک منشور، بیش ترین انحراف متعلق به

نوري است که بیش ترین انرژي را دارد یا بیش ترین طول موج؟
پ) مقایسۀ صحیح انرژي امواج ریزموج، فرابنفش و فروسرخ به چه صورت است؟

 متر - بیش ترین طول موج - فرابنفش  فروسرخ  ریزموج

 متر - بیش ترین انرژي - فرابنفش  ریزموج  فروسرخ

 متر - بیش ترین طول موج  - فروسرخ  ریزموج  فرابنفش

 متر - بیش ترین انرژي - فرابنفش  فروسرخ  ریزموج

2<<

2٫5<<

2٫5<<

2<<

عنصر فرضی  داراي سه ایزوتوپ با جرم اتمی میانگین  و عنصر فرضی  داراي دو ایزوتوپ با جرم اتمی میانگین  می - 30

باشد. اگر فراوانی ایزوتوپ هاي   و به ترتیب برابر  و  درصد و فراوانی ایزوتوپ  برابر  درصد باشد، اختلاف جرم سبک ترین و

سنگین ترین مولکول  کدام است؟ (جرم اتمی و عدد جرمی را یکسان در نظر بگیرید.)

A27٫3amuB39٫5amu

A
27

A
288010B

3825

AB2
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